
"WHO OWNS ALEXANDER THE GREAT?": A QUESTION UPON WHICH EU ENLARGEMENT RELIES

ANNEX 3

Crosstabulations of the survey questions with the respondents education

According to you which was the most important period for formation of Macedonian identity?

Education

Unfinished

elementary

school

Elementary

school

High

school

According to you which
was the most important

period for formation of
Macedonian identity?

Antiquity 1.2% 7.6%

Medieval Slavic Christianity (period

of Brothers Cyril and Methodius)

6.5% 16.2% 19.6%

Ilinden Uprising (organized revolt

against the Ottoman Empire 1903)

10.9% 13.1% 15.4%

Partisan period of WWII 4.3% 6.9% 7.2%

SFR Yugoslavia 26.1% 15.0% 16.1%

Independence (1991- present) 10.9% 11.9% 21.6%

Bucharest agreement (1913) 2.2% 0.1%

I don’t know 34.8% 20.6% 6.6%

No answer 4.3% 15.0% 5.6%

They are all important

The end of the 19century

Total 100.0% 100.0% 100.0%

Education

Higher

education

M-A/PhD Refuse to

answer

According to you which was
the most important period

for formation of
Macedonian identity?

Antiquity 5.3% 25.0%

Medieval Slavic Christianity

(period of Brothers Cyril and

Methodius)

24.2% 28.6%

Ilinden Uprising (organized revolt

against the Ottoman Empire

10.2% 16.7%



1903)

Partisan period of WWII 9.5% 9.5%

SFR Yugoslavia 18.9% 16.7%

Independence (1991- present) 23.1% 19.0%

Bucharest agreement (1913)

I don’t know 3.8% 2.4%

No answer 4.5% 2.4% 75.0%

They are all important 0.4%

The end of the 19century 4.8%

Total 100.0% 100.0% 100.0%

Total

According to you which was the most

important period for formation of
Macedonian identity?

Antiquity 5.8%

Medieval Slavic Christianity (period of

Brothers Cyril and Methodius)

19.9%

Ilinden Uprising (organized revolt against

the Ottoman Empire 1903)

13.8%

Partisan period of WWII 7.6%

SFR Yugoslavia 16.9%

Independence (1991- present) 20.1%

Bucharest agreement (1913) 0.2%

I don’t know 8.8%

No answer 6.7%

They are all important 0.1%

The end of the 19century 0.2%

Total 100.0%

According to you who is the most important person for formation of Macedonian identity?

Education

Unfinished

elementary school

Elementary

school

High

school

According to you who is

the most important
person for formation of
Macedonian identity?

Alexander the Great 2.2% 6.2% 13.3%

Brothers Cyril and

Methodius

10.9% 19.4% 25.4%

Goce Delčev 19.6% 19.4% 25.6%



Nikola Karev 1.9% 3.0%

Krste Petkov Misirkov 5.0% 6.8%

They are all important 6.5% 2.5% 1.2%

I don’t know 32.6% 21.9% 8.8%

Without answer 2.2% 15.0% 7.2%

Nikola Gruevski 0.3%

M.A.Čento 0.4%

Kiro Gligorov 2.2% 0.7%

Josip Broz Tito 21.7% 8.8% 6.1%

Pavel Šatev 0.1%

Blaže Koneski 0.1%

Strašo Pindzur 2.2%

Brothers Miladinovci 0.3%

Branko Crvenkovski 0.1%

Mirče Acev 0.1%

Boris Trajkovski 0.3%

Lazar Koliševski 0.1%

Brothers Kliment and

Naum

Grigor Prličev

Total 100.0% 100.0% 100.0%

Education

Higher

education

M-r/D-r Refuse to

answer

According to you who is the
most important person for
formation of Macedonian

identity?

Alexander the Great 8.3% 2.4% 25.0%

Brothers Cyril and

Methodius

27.7% 23.8%

Goce Delčev 20.5% 23.8%

Nikola Karev 1.5% 2.4%

Krste Petkov Misirkov 14.4% 16.7%

They are all important 1.5%

I don’t know 7.6% 7.1%

Without answer 8.7% 4.8% 75.0%

Nikola Gruevski 2.4%

M.A.Čento 2.4%

Kiro Gligorov 0.8%

Josip Broz Tito 6.8% 2.4%

Pavel Šatev



Blaže Koneski 0.4% 4.8%

Strašo Pindzur

Brothers Miladinovci 0.8% 7.1%

Branko Crvenkovski

Mirče Acev

Boris Trajkovski

Lazar Koliševski

Brothers Kliment and Naum 0.8%

Grigor Prličev 0.4%

Total 100.0% 100.0% 100.0%

Total

According to you who is the most

important person for formation of
Macedonian identity?

Alexander the Great 10.5%

Brothers Cyril and Methodius 24.4%

Goce Delčev 23.3%

Nikola Karev 2.4%

Krste Petkov Misirkov 8.3%

They are all important 1.6%

I don’t know 11.1%

Without answer 8.5%

Nikola Gruevski 0.2%

M.A.Čento 0.3%

Kiro Gligorov 0.7%

Josip Broz Tito 7.0%

Pavel Šhatev 0.1%

Blaže Koneski 0.3%

Strašo Pindzur 0.1%

Brothers Miladinovci 0.6%

Branko Crvenkovski 0.1%

Mirče Acev 0.1%

Boris Trajkovski 0.2%

Lazar Koliševski 0.1%

Brothers Kliment and Naum 0.2%

Grigor Prličev 0.1%

Total 100.0%



Do you like the appearance of the buildings and monuments from the Project Skopje 2014?

Education

Unfinished

elementary

school

Elementary

school

High

school

Do you like the
appearance of the

buildings and monuments
from the Project Skopje
2014?

I like it 23.9% 27.5% 27.2%

I partially like it 23.9% 20.0% 24.6%

I don’t like it 10.9% 39.4% 41.9%

I don’t know 32.6% 12.5% 5.3%

Without answer 8.7% 0.6% 0.9%

Total 100.0% 100.0% 100.0%

Education

Higher

education

M-r/D-r Refuse to

answer

Do you like the appearance

of the buildings and

monuments from the

Project Skopje 2014?

I like it 17.8% 7.1% 25.0%

I partially like it 20.1% 14.3%

I don’t like it 57.6% 78.6% 50.0%

I don’t know 3.8%

Without answer 0.8% 25.0%

Total 100.0% 100.0% 100.0%

Total

Do you like the appearance of the
buildings and monuments from the

Project Skopje 2014?

I like it 24.4%

I partially like it 22.6%

I don’t like it 45.1%

I don’t know 6.8%

Without answer 1.2%

Total 100.0%



Do you approve the project Skopje 2014 from the financial point of view?

Education

Unfinished

elementary

school

Elementary

school

High

school

Higher

education

Do you approve the
project Skopje 2014 from

the financial point of view

Yes 8.7% 13.8% 15.9% 10.2%

Partially 15.2% 6.2% 15.4% 9.5%

No 52.2% 68.8% 63.4% 75.0%

I don’t

know

17.4% 10.6% 4.3% 4.5%

Without

answer

6.5% 0.6% 1.0% 0.8%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Education Total

M-A/PhD Refuse to answer

Do you approve the project Skopje

2014 from the financial point of

view

Yes 25.0% 13.6%

Partially 2.4% 12.4%

No 95.2% 50.0% 67.3%

I don’t know 2.4% 5.6%

Without answer 25.0% 1.2%

Total 100.0% 100.0% 100.0%

Do you think that building this type of constructions and monuments should continue? (from the project Skopje

2014)

Education

Unfinished

elementary

school

Elementary

school

High

school

Higher

education

Do you think that building
this type of constructions
and monuments should

continue? (from the
project Skopje 2014)

Yes 23.9% 16.9% 20.5% 17.0%

No 50.0% 73.1% 72.0% 77.3%

I don’t know 19.6% 6.9% 5.2% 5.3%

Without

answer

6.5% 3.1% 2.3% 0.4%



Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Education Total

M-A/PhD Refuse to answer

Do you think that building this
type of constructions and
monuments should continue?

(from the project Skopje 2014)

Yes 2.4% 25.0% 18.8%

No 95.2% 25.0% 73.1%

I don’t know 2.4% 5.9%

Without answer 50.0% 2.2%

Total 100.0% 100.0% 100.0%

Do you think that project Skopje 2014 could negatively affect the integration of R. Macedonia in EU

and NATO?

Education

Unfinished

elementary

school

Elementary

school

High

school

Higher

education

Do you think that project

Skopje 2014 could

negatively affect the

integration of R.

Macedonia in EU and

NATO?

Yes 10.9% 31.2% 29.8% 47.0%

No 30.4% 22.5% 46.4% 37.5%

I don’t know 47.8% 35.6% 21.2% 12.9%

Without

answer

10.9% 10.6% 2.6% 2.7%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Education Total

M-A/PhD Refuse to answer

Do you think that project Skopje

2014 could negatively affect the

integration of R. Macedonia in EU

and NATO?

Yes 66.7% 34.2%

No 21.4% 25.0% 39.8%

I don’t know 11.9% 21.9%

Without answer 75.0% 4.1%

Total 100.0% 100.0% 100.0%



Do you personally want R. Macedonia to become member of EU and NATO?

Education

Unfinished

elementary

school

Elementary

school

High

school

Higher education

Do you personally want R.

Macedonia to become
member of EU and NATO?

Yes 71.7% 78.1% 68.4% 75.4%

No 6.5% 7.5% 17.4% 19.7%

I don’t know 15.2% 13.1% 12.0% 4.5%

Without

answer

6.5% 1.2% 2.2% 0.4%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Education Total

M-A/PhD Refuse to answer

Do you personally want R.
Macedonia to become member of

EU and NATO?

Yes 78.6% 25.0% 71.6%

No 4.8% 25.0% 15.8%

I don’t know 16.7% 10.7%

Without answer 50.0% 1.9%

Total 100.0% 100.0% 100.0%


